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ATA DA 6ª REUNIÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
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Aos dezoito dias de agosto de dois mil e vinte e um, ocorreu, via Google Meet (Link: https://meet.google.com/piz-xqtu-goa ), a
reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências do Patrimônio Cultural (PPGPatri). Estiveram presentes os
professores membros do colegiado: 1. Ana Aurea Barreto Maia; 2. Alexandre Máximo Silva Loureiro; 3. Carmen Lucia Souza da

Idanise Sant'Ana Azevedo Hamoy; 7.Silva; 4.Diogo Menezes Costa; 5. Flávia Olegário Palacios; 6.  Roseane da Conceição Costa
Norat; 8. Rosildo dos Santos Paiva; 9. Thais Alessandra Bastos Caminha Sanjad; 10. Wanessa Pires Lott. Justificaram a ausência os

John Fletcher Couston Junior; 2. Sue Anne Regina Costaprofessores: 1. . Estiveram presentes também Filipe de Sousa Miranda
 1.1 Comissão(Representante discente) e Kleyci Anne Soares Madeira (representante dos técnicos administrativos).  1.INFORMES:

GT Pós-Graduação- Congresso Luso Brasileiro de Conservação e Restauro- A profa. Thais Sanjad lembrou os presentes que na 5º
reunião do colegiado foi feito o convite aos PPGs que tivessem interesse em participar do GT Pós-Graduação do Congresso Luso 
Brasileiro de Conservação e Restauro coordenado pelas profas. Thais Sanjad (UFPA), Yacy-Ara Froner (UFMG) e Juliene Serres
(UFPel), a coordenadora informou que foi realizada recentemente a primeira reunião restrita a qual visava a definição das questões
prioritárias nas discussões desse grupo, e que está prevista para o mês de setembro a reunião ampla, a qual objetiva discutir a 
criação de uma área de conhecimento especifica intitulada Ciências do Patrimônio, tanto na CAPES, quanto no CNPQ, neste termos
de comitê que abranja as Ciências do Patrimônio. A profa. Thais Sanjad comunicou que assim que for definida a data da referida
reunião será feito o convite aos docentes e discentes do PPGPatri. 1.2 ICOMOS- A profa. Roseane Norat informou ao colegiado
que está como representante da região norte no Conselho Internacional de Monumentos e Sítios- ICOMOS e que vem dialogando
com pessoas de outras regiões para que o ICOMOS seja fortalecido na região norte e fez o convite a quem tiver interesse em se

 associar e se colocou à disposição para esclarecer as dúvidas a respeito do comitê. 1.3 Pesquisa discente sobre o retorno das
atividades presenciais e vacinação - A profa. Thais informou ao colegiado que foi realizada no dia 17/09 uma pesquisa com
discentes do PPGPatri sobre o retorno das atividades presenciais e vacinação, a referida pesquisa teve por objetivo compreender o
ritmo da vacinação contra o covid-19 entre a comunidade do PPGPatri para avaliar a possibilidade de retorno das atividades
presenciais, respeitando as recomendações de biossegurança e o sistema de bandeiramento da UFPA. A profa. Thais Sanjad 
informou que todos os discentes do PPGPatri responderam ao questionário e apresentou as seguintes respostas ao colegiado: 69.8%  
dos discentes já foram vacinados com a 1ª dose da vacina, 23,3% com a 1 ª e 2ª doses e apenas uma discente de 2019 respondeu que
ainda não foi vacinada. A maioria dos participantes responderam que a previsão para tomar 2ª dose é entre outubro e novembro.
Quanto ao retorno das aulas 41,9% responderam que não tem mais disciplinas a serem cursadas, 14% concordam com o retorno das
aulas presenciais, 9,3% concordam com a aula remota e 34,9% com as aulas híbridas.  1. APROVAÇÃ ÁO DO CALEND RIO

á í2021.2- A profa. Thais Sanjad apresentou ao colegiado a proposta de calend rio 2021.2 que sugere o per odo de matrícula online do 
ídia 15/09/21 a 19/09/21, in cio das aulas em 20/09, e término do semestre em 31/01/22. A profa. Thais informou, ainda, que nesse

Seminário de Integração Interdisciplinar a qual é ministrada pelos docentes que temsemestre está prevista a disciplina obrigatória 
orientandos na turma e a mesma é dividida por linhas. E informou, também, que visando a melhor organização do calendário, nesse
semestre as disciplinas optativas foram organizadas da seguinte forma: as disciplinas que acontecerão de forma blocada serão
ofertadas no turno da manhã e as de forma contínua serão ofertadas no turno da tarde. As disciplinas optativas que serão ofertadas
no segundo semestre letivo do PPGPatri, são: Linha1: Estudos Arqueológicos do Patrimônio (Prof. Dr. Diogo Costa); Patrimônio
Cultural, Interfaces Tecnológicas e Expansão da Subjetividade e Sociabilidade (Profa. Dra. Carmen Silva); Patrimônio e Artes
(Profa. Idanise Hamoy e John Fletcher), todas pelo turno da manhã. Linha 2: Conservação e Restauro de Bens Móveis e Imóveis 
(Profa. Dra. Thais Sanjad); Processos de Alterações em Bens Culturais (Profa. Dra. Roseane Norat); Técnicas Analíticas Aplicadas
aos Bens Culturais (Profa. Dra. Flávia Palácios); Argamassas Históricas e Argamassas de Restauração a Base De Cal (Prof. Dr.
Alexandre Máximo). O prof. Rosildo Paiva confirmou que sua disciplina será ofertada, mas ainda está verificando o dia junto a
secretaria. A profa. Thais Sanjad informou ,ainda, sobre a possibilidade de o prof. Fernando Lacerda ministrar sua disciplina ainda
nesse semestre, caso seu pedido de credenciamento seja aprovado por este colegiado no próximo item de pauta. Todos os presentes

áaprovaram a proposta de calend rio. 2. APROVAÇÃO DO PARECER DO PEDIDO DE CREDENCIAMENTO DO PROF.
A profa. Thais Sanjad lembrou aos presentes que na reunião do mês de junho foi formada a comissãoFERNANDO LACERDA- 

do pedido de credenciamento do prof. Fernando Lacerda na linha 1. A profa. Thais Sanjad efetuou a leitura do parecer elaborado
pelos membros da comissão, Carmen Silva; Idanise Hamoy e John Fletcher, ao colegiado. Todos os presentes manifestaram-se
favoraveis ao parecer. A profa. Thais Sanjad informou ao colegiado3. PEDIDO DE DESCREDENCIAMENTO DOCENTE- 
que no dia 09 de agosto de 2021 a coordenação do PPGPatri recebeu, via e-mail, o pedido de descredenciamento docente do prof.
Nelson Sanjad. No pedido o referido prof. justificou a sobrecarga de trabalho em outros programas o que prejudica sua
programação em relação ao PPGPatri. A coordenadora agradeceu a colaboração do docente no PPGPatri e apresentou ao colegiado



sua tragetória no programa em forma de homenagem por suas importantes contribuições. O prof. Nelson participou das disciplinas
obrigatórias nos anos de 2019 e 2020 e ministrou sua disciplina optativa "Museus e patrimonio", junto com a profa. Sue Anne
Costa, no ano de 2020, a qual teve grande procura pelos discente e foi muito elogiada pelos alunos. O prof. Nelson teve uma
orientação durante sua permanência no programa, participou de uma comissão, de reuniões do colegiado, de três bancas de 
qualificação e teve uma produção destaque no relatório Sucupira. A profa. Thais Sanjad deixou seu agradecimento ao docente pelas 
contribuições dadas durante sua permanência. A profa. Thais Sanjad informou 4.MUDANÇA DE ORIENTAÇÃO DISCENTE-  
aos presentes que, apesar de comumente o orientador permanecer com seus orientandos até a conclusão de curso dos mesmos
quando solicita descredenciamento de um PPG, diante do compromisso assumido em orientá-los perante o Programa de Pós-
Graduação, a CAPES e até mesmo a agência de fomento da bolsa, no caso da Inaiê a FAPESPA, no seu pedido de
descredenciamento, o prof. Nelson Sanjad alegou, ainda, que não poderia dar continuidade à orientação da discente Inaiê del
Castillo, sugeriu como nova orientadora a profa. Idanise Hamoy e se dispôs a ficar como co-orientador. Diante de tal situação, a
coordenadora, profa. Thais Sanjad apresentou ao colegiado uma breve trajetoria da discente Inaiê del Castillo, considerada como 
uma das melhores alunas do PPGPatri. A referida discente já cursou todas as disciplinas regularmente previstas obteve conceito 
Excelente em todas as disciplinas. Além disso, atuou como representante discente no periodo de junho de 2019 a fevereiro de 2021, 
foi bolsista FAPESPA no periodo de maio de 2019 a abril de 2021 com todos os relatórios entregues no prazo, participou da
organização do evento 3º Seminário de História das Ciências na Amazônia, coordenado pelo orientador, Prof. Nelson Sanjad, no
qual ainda apresentou trabalho. Além disso, a discente publicou recentemente o artigo intitulado "Tráfico ilícito de bens culturais e
a evasão do patrimônio bibliográfico e arquivístico no Brasil: o caso do furto à Coleção de Obras Raras do Museu Paraense Emílio 
Goeldi", em co-autoria com o Prof. Nelson Sanjad, no periódico científico "Memória e Informação", importante não apenas para o
PPGPatri, como também para a Instituição MPEG. A defesa de dissertação da discente está prevista para ocorrer entre a última 
quinzena de novembro e a primeira quinzena de 2021, a depender da finalização da revisão do texto da dissertação e da
disponibilidade da banca designada. A profa. Idanise Hamoy se manifestou, via chat, que fica muito honrada em receber a discente,
Inaiê del Castillo, como orientanda, ressaltando que participou da banca de qualificação da discente e que o trabalho estava bem
adiantado e alinhado. A profa. Thais Sanjad colocou para aprovação neste colegiado a solicitação do Prof. Nelson em permanecer
como co-orientador. Todos os presentes manisfetaram-se favoráveis. 5.PEDIDO DE DESLIGAMENTO DISCENTE/TURMA

A profa. Thais Sanjad informou aos presentes que no dia 12 de agosto a secretaria recebeu o pedido de desligamento do2021-  
discente Edson Rodrigo Leão Ribeiro da turma 2021, orientando do prof. Diogo Costa, em virtude da impossibilidade de coinciliar
os horários das aulas do curso de mestrado com a carga horária de 200h como professor de história e estudos Amazônicos do ensino
básico no município de Salvaterra, no qual ele foi aprovado por meio de concurso público. O discente disse que está ciente da perda
da vaga ao se desligar do programa. O orientador, prof. Diogo Costa, lamenta o desligamento do discente, mas acredita que ele
retorne ao PPG após o periodo de estágio probatório. A 6- SEMINÁRIO DE AVALIAÇÃO DISCENTE: PROGRAMAÇÃO- 
profa. Thais Sanjad lembrou aos presentes que está previsto para os 08 e 09 de setembro o Seminário Interno de Avaliação de  
Pesquisa Discente no qual os discentes apresentarão seus projetos de pesquisas para a banca avaliadora e que tem por objetivo
avaliar os discentes nas disciplinas do primeiro semestre. As bancas são definidas pelo orientador em comum acordo com o
discente. O orietnador fica responsável pelo convite aos membros, e a banca fica constituída da seguinte maneira: o orientador
(presidente); um(a) professor(a) da disciplina "Introdução às Ciências do Patrimônio" e uma professora da disciplina "Pensamento
preservacionista". A coordenadora apresentou aos presentes a prévia da programação do seminário que acontecerá de forma remota,
via google meet e informou que em breve será enviado a todos a programação. 7.DETALHES ACERCA DA DEFESA DE

A profa. Thais Sanjad informou ao colegiado que estão agendadas para os dias 02 e 03 deDISSERTAÇÃO/ TURMA 2019-  
setembro as primeiras defesas de dissertação de mestrado do PPGPatri, das discentes da turma 2019, Rayana da Silva e Ana Lídia
Vieira, respectivamente. A coordenadora informou que o protocolo será simples, o programa vai enviar o agradecimento pela 
participação na banca e envio de links aos membros, e toda condução das defesas serão feitas pelo orientador. A profa. Thais olocou
para deliberação do colegiado se o convite para as apresentações será aberto ao público ou restrito à comunidade do PPGPatri
devido aos ataques de hackers nas lives da Universidade, ressaltando que as defesas acontecerão de forma online. A profa. Roseane
Norat sugeriu que fosse feito ampla divulgação, porém, com um plano B, caso ocorra algum ataque, os membros passariam
imediatamente para um link fechado. A profa. Idanise Hamoy sugeriu que os links fosse disponibilizados apenas para os membros e 
a apresentação fosse transmitida pelo YouTube. A profa. Thais informou que serão feitos os testes no YoutTube e assim que
tiverem o resultado será feito umcomunicado ao colegiado. Todos os presentes votaram favoráveis ao convite aberto ao público. Foi
decidido, também, que o tempo de apresentação do discente será de 30 minutos. 8. APROVAÇÃO DO EDITAL DE SELEÇÃO

- A profa. Thais Sanjad iniciou o item de pauta propondo que o professor recém credenciado, Fernando Lacerda, e a profa.01/2021
Gisa Bassalo, caso venha a ter o seu pedido credenciamento na linha 2 aprovado por este colegiado, já possam ofertar vagas nesse
edital, justificando que o programa está no seu primeiro ano de avaliação do proximo quadriênio, pois é importante que eles possam 
ter iniciado e concluido as primeiras orientações ao final do quadriênio e assim passar para o corpo docente permanente do
programa. A profa. Thais Sanjad ressaltou a preocupação da coordenação quanto às mudanças no quadro do corpo docente inicial
do programa, reinterando que a CAPES não vê tal situação de forma positiva e todas as mudanças devem ser muito bem
justificadas. Alegou ainda que o PPGPatri vai mostrar que os novos credenciamentos estão colaborando para a consolidação do
corpo docente permanente, principalmente pelas orientações concluidas e pelas produções docentes. Considerando que a inclusão
do prof. Fernando Lacerda é importante também devido a baixa oferta de vagas na linha 1 no edital da turma de 2022. Todos os
presentes se manifestaram-se favoráveis a inclusão de ambos no edital de seleção. A profa. Flávia Palácios apresentou ao colegiado
a proposta do edital de seleção 01/2021 elaborado pela comissão organizadora do processo seletivo. O edital prevê o total de 16 
vagas, sendo 6 na linha de Patrimônio e Sociedade (Linha 1) e 10 vagas na linha Tecnologias do Patrimônio (Linha 2). As
inscrições serão realizadas via SIGAA no periodo 01/10 a 01/11, a prova de conhecimento de lingua inglesa será em formato

prova oral do anteprojeto de pesquisa serápresencial e online, conforme opção do candidato a ser indicado no ato da inscrição. A  
realizada via vídeo chamada na plataforma online (Google Meet), e será gravada. O resultado final está previsto para se divulgado
no dia 29/11/21. Após discussões, todos os presentes manifestaram-se favoráveis à proposta do edital.  9-UTILIZAÇÃO DO

A profa. Thais Sanjad informou que no dia 06 de agosto a coordenação recebeu a informação queRECURSO PROAP PPGPatri- 
o PROAP 2021 da UFPA já foi cadastrado no SIMEC, desta maneira a UFPA aguarda a descentralização dos recursos pela CAPES.
No documento recebido consta o valor de R$: 8.940,00 destinado ao PPGPatri. A referida profa. lembrou que o colegiado aprovou a
utilização do último PROAP para compras de material de consumo necessários para a secretaria e aulas, e então propôs ao 
colegiado as seguintes propostas: 1) Utilização para compras de materiais de consumo para a secretaria e disciplinas e 2) Utilização
para montagem de uma sala de aula do programa que atenda ao formato de aula híbrida. A profa. Ana Áurea Barreto ressaltou a



importância do investimento para aulas híbridas e que será muito útil também para as bancas de qualificação e defesa. Todos os
presentes manifestaram-se favoráveis a proposta número 2. A profa. Thais10. PEDIDO DE CREDENCIAMENTO DOCENTE- 
Sanjad informou no dia 16 de agosto de 2021 recebeu o pedido de credenciamento docente da profa. Dra. Gisa Helena Melo
Bassalo, a referida pleiteante é servidora da UFPA lotada no Instituto de Tecnologia e atua na Faculdade de Arquitetura e
Urbanismo. Informou, ainda, que a solicitante enviou a documentação conforme exigido na resolução de credenciamento,
recredenciamento e descredenciamento de docentes do PPGPatri. A solicitação de credenciamento é para a linha 2. Assim a 
coordenadora informou da necessidade da formação da comissão avaliadora do pedido de credenciamento da profa. Gisa Bassalo e
sugeriu que a mesma fosse composta por ela, Thais Sanjad, e as profas. Flávia Palácios e Roseane Norat. Todos os presentes
votaram favoráveis. 11. APROVAÇÃO DO PROJETO DE EXTENSÃO "PROJETO DE RESTAURO DO CHALÉ DE

A profa. Flávia Palácios informou que recentemente foi acionada pela prefeituraFERRO DO BOSQUE RODRIGUES ALVES"- 
de Belém, via Secretária Municipal de Meio Ambiente, para o desenvolvimento do projeto de restauro do Chalé de ferro do Bosque
Rodrigues Alves, liderado pela equipe do LACORE e terá a participação dos docentes do PPGPatri: Alexandre Máximo, Flávia
Palácios, Roseane Norat e Thais Sanjad, além da participação da discente Thainá Oliveira da turma 2021, orientanda da profa. 
Flávia Palácios. A profa. Wanessa Lott efetuou a leitura do parecer favorável a aprovação do projeto. Todos os presentes
manifestaram-se favoráveis a aprovação do projeto. A profa. Thais12- PRORROGAÇÃO DO PROJETO RESTAURO PARÁ-  
Sanjad lembrou os presentes que em 2019 foi aprovado por este colegiado o Projeto Restauro Pará coordenado pelas professoras:
Thais Sanjad, Flávia Palácios e Roseane Norat, que tem por objetivo desenvolver atividades de pesquisa, ensino e extensão voltado
para as questões da conservação e restauro no estado do Pará, que conta com a participação de alunos do PPGPatri e tem a previsão
de bolsas para esses alunos, além de bolsas de iniciação cientifica. A solicitação de prorrogação ocorreu devido a impossibilidade 
de iniciar o projeto nos anos de 2019 e 2020 em função da pandemia do Covid 19 e do sistema de bandeiramento da UFPA que
suspendeu as atividades presenciais, fundamentais para o desenvolvimento do projeto. A prorrogação solicitada é de 2 anos e foi 
aprovada na agência de fomento, FAPESPA. Todos os presentes manifestaram favoráveis à prorrogação. 13. PARTICIPAÇÃO
DO PPGPATRI NO EDITAL 12/2021- PROPESP-PROGRAMA DE APOIO A MANUTENÇÃO DE EQUIPAMENTO DE

 O prof. Alexandre Máximo Loureiro informou que o edital 12/2021 da PROPESP visa dar apoio àPESQUISA-PAMEP-  
manutenção de equipamentos dos laboratórios vinculados aos Programas de Pós-Graduação da UFPA. Nesse sentido, o LACORE
elaborou uma proposta ao presente edital na qual será solicitada a manutenção de alguns equipamentos do laboratório, tais como
impressora cerâmica, câmera de infravermelho, laser de limpeza e microscópio. Esse edital tem o teto máximo de apoio em 30 mil
reais por laboratório. O referido prof. comunicou aos presentes que submissão de proposta ao edital está com as inscrições abertas
até o dia 24/04 e perguntou aos presentes quem gostaria de participar da proposta. Não houve interesse dos presentes e todos os
presentes manifestaram-se favoráveis a submissão da proposta do LACORE.  A profa. Thais Sanjad 14- O QUE OCORRER-
informou aos presentes que há algumas solicitações de prorrogações do exame de qualificação da turma 2020, que por decisão do
colegiado devem acontecer até dia 31/09. Contudo, a referida profa. propõe ao colegiado estender o pedido de prorrogação do prazo
até o dia 10/09. O prof. Diogo Costa propôs que o prazo fosse estendido até o dia 15/09. Todos os presentes manifestaram-se 
favoráveis a prorrogação do prazo para o exame de qualificação até o dia 15/09. O discente Filipe Miranda, sugeriu que a iniciativa
das lives sobre o edital de seleção permaneça esse ano. A profa. Flávia sugeriu também que esse ano tenham lives divididas por
linhas. E para constar eu, Kleyci Anne Soares Madeira, lavrei os termos da presente ata que depois de lida e aprovada vai por todos
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